

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Telet., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 22 de Febrero de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LXI—Núm.—10.409

CRONICA

De nuevo nos encontramos perplejos y desorientados al querer averiguar para transmitirlo al lector lo que ocurre en los antiguos dominios del derrocado Imperio moscovita.

En puridad, nunca ha sido clara allí la situación desde el triunfo de los soviets; pero ahora, a la muerte del dictador Lenin, y no sabemos si precisamente consecuencia de ella, la confusión aumenta y aquel estado de cosas agranda las inquietudes que los demás países sienten al pensar en sus relaciones con la Rusia soviética.

Sabido es que varias naciones europeas están resueltas a emprender gestiones para llegar a un acuerdo con el Gobierno ruso que permitiese entablar relaciones diplomáticas con él. Al advenimiento al Poder del partido laborista en Inglaterra, acentuáronse los deseos de la Gran Bretaña en aquel sentido. Pero es lo cierto que ni Italia, ni algunos países del Norte a quienes se consideraban en esas corrientes, y la propia Inglaterra, a pesar de que rige sus destinos el partido obrerista, han dado un sólo paso positivo hacia el restablecimiento de las relaciones diplomáticas con Rusia.

La razón, a nuestro juicio, no puede ser otra que el hecho que mencionamos al principio de estas líneas. Porque, recientemente, ha estallado en aquel desventurado país, cuyos directores decían que intentaban nada menos que la regeneración universal, pretendiendo desempeñar en nuestra época el papel de los revolucionarios franceses de 1793, ha surgido una formidable contrarrevolución, a cuyo frente se ha puesto el famoso general Trotsky, caudillo de los ejércitos rojos, tropas que han cambiado de actitud para revolverse contra el régimen comunista, que por lo visto, sin haber logrado las ventajas que para la Humanidad preconizaba se ha hecho ya verdaderamente insoportable en el país.

Los contrarrevolucionarios actuales son la mayoría de los rusos porque son las enormes masas de campesinos que constituyen más de las dos terceras partes de la población moscovita.

Con ser enormes las falanges contrarrevolucionarias estaban expuestas a su exterminio a causa de los terribles procedimientos de terror implantados por Lenin, los cuales se hallan por lo visto dispuestos a continuar los sucesores del dictador rojo.

En estos días, cuenta el telégrafo, que menudean los fusilamientos a racimos de los que caen en manos de las fuerzas comunistas. Si Trotsky se encuentra decidido a apoyar con sus tropas al movimiento formidable iniciado en las estepas y en las campañas rusas no podrán los comunistas vencer tan fácilmente a los desventurados que se sublevaron en masa contra sus brutalidades ya legendarias. Pero como tampoco es admisible que los fantásticos sucesores de Lenin den fácilmente su brazo a torcer, nos encontramos sin duda en los comienzos de una tremenda guerra civil que será llevada allí con todos los horrores propios de un país, digase lo que se quiera, semisalvaje, fanatizado, en el cual se mezclan los odios religiosos y políticos para desterrar entre los beligerantes procedimientos que se emplearían en otras naciones más civilizadas.

La lucha sin cuartel ha comenzado entre Trotsky, el cual escapaba hace tres días de Moscú, a una de caballo, después de pitar sendas bofetadas a un individuo del Consejo de los Soviets que le llamó traidor, y los representantes de la Rusia soviética.

En tales circunstancias, es natural que las naciones europeas, aun aquellas más resueltas a entablar negociaciones diplomáticas con Rusia, suspendan sus gestiones y aguarden para reanudarlas a que se despeje un poco la situación, si es que los moscovitas no están condenados para siempre a moverse en el caos, a perseguirse unos a otros con ira

cundia, y a establecer a perpetuidad, en su país, el reinado del Terror.

En medio de las complicaciones que presenta la actualidad internacional, es esta que surge en Rusia una de las más laberínticas e interesantes, la cual será necesario seguir con atención en su desarrollo, aún sin la esperanza de que acabe allí de correr la sangre y de que logren los caudillos rusos la implantación de una política más humanitaria y más en consonancia con el espíritu de la época.

De la Rusia soviética

Bucarest.—La Agencia Rador dice que la revolución, organizada por import ntes núcleos de campesinos, hace cada día mayores progresos en Rusia, extendiéndose en la actualidad por las principales comarcas de Siberia, centro y Sudeste de Rusia, donde la población contribuye activamente al derrocamiento del régimen soviético. Por su parte, los Soviets ejecutan cada día centenares de personas.

EN FRANCIA

El Sufragio Femenino

La aproximación de las elecciones senatoriales y legislativas ha determinado en las sufragistas francesas una activa propaganda.

Los varios grupos afiliados al Consejo Nacional de Mujeres se han puesto en movimiento concertando las medidas que deben tomarse.

En París el feminismo va progresando a pasos agigantados pero no puede decirse lo mismo en provincias. El miedo al ridículo, la timidez, cierto temor a disgustar o la indiferencia, alejan a la mujer de la lucha por el sufragio, muchas ignoran el programa feminista, programa alejado de toda política que se aspira al voto para trabajar con el hombre en el mejoramiento de las leyes.

Van al frente de la campaña: Mme. Leon Brunschvicg, presidenta de la Unión por el sufragio de la mujer; Mme. María Verón, abogada y presidenta de la Liga del derecho de la mujer; Mme. Frosché, presidenta del Mejoramiento de la suerte de la mujer, y Mme. Luois Brunet, presidenta del Comité de propaganda feminista.

El voto femenino fué concedido por la Cámara, de los Diputados en 1919 y rehusado inmediatamente por el Senado; el primer plan de la campaña es tratar de obtener de nuevo el voto por la Cámara interin intensificando la propaganda, despertando el interés general por medio de carteles y conferencias en todos los departamentos.

Otro de los propósitos es intervenir durante la campaña electoral, en las reuniones públicas, en que se presentan los candidatos e interpeles sobre si son o no partidarios del voto femenino; en caso negativo, las feministas les declararán el boicot y exhortarán al público a que le niegue el voto.

Muchos otros trabajos se proponen emprender los grupos de feministas llenas del mayor entusiasmo para conseguir el ideal; el movimiento parece bien combinado y las reuniones electorales no carecerán de animación.

El impuesto sobre Sociedades anónimas

La Cámara de Comercio ha dirigido al ministerio de Hacienda un razonado escrito relativo al arbitrio sobre sociedades anónimas, por el que se pide que sea derogado el Real decreto de 18 de Febrero de 1922, que autoriza al Ayuntamiento de Madrid para la exacción de un arbitrio sobre el producto neto de las Compañías anónimas y las comanditarias por acciones de capital superior a 500.000 pesetas como complemento y en equivalencia de los recargos municipales autorizados sobre las contribuciones directas del Estado.

Reunión de acreedores del Banco de Castilla

El jueves se reunieron nuevamente los cuentacorrentistas y acreedores del Banco de Castilla. La comisión informadora dio lectura a la Memoria en que condensa las gestiones realizadas para formar juicio exacto respecto a la suspensión de pagos y situación del expediente judicial. En el informe declara que está fuera de duda que el desastre del Banco de Castilla haya sido motivado por mala fe, sino por incapacidad e imprudencia temeraria, en sentir de los investigadores. No es exacto, según éstos, que el suceso haya sido provocado por especulación sobre los marcos, sino por inmovilización de valores adquiridos no realizables ni negociables con la rapidez que exigen estos asuntos.

Estos valores suman, según la Memoria, siete millones y medio de pesetas en valores industriales, 14 millones extranjeros, principalmente alemanes, cuyo nominal en marcos es de 80,50 millones, y ante esta inmovilización, el capital y las reservas del Banco, que sólo sumaban nueve millones, quedan anulados.

En cuanto a los acreedores, la comisión los clasifica en tres grupos: acreedores por pignoratones, acreedores por cheque y cuentacorrentistas y depositantes, y después de hablar varios concurrentes, se acordó reforzar, con el consentimiento de la Asamblea, la actuación de la comisión, que seguirá funcionando, con el fin de ver si se llega a un arreglo definitivo antes de que se declare la quiebra.

Remembranzas

Como el avaro guarda su oro, guardo retratos de dulce edad, que al par ofrecen rico tesoro, de amor eterno, santa amistad. Nunca al oírlos darlos podría, mi vida en ellos se compondría y ellos recuerdan al alma mía, sueños de glorias y de alegría que el tiempo alado desvaneció.

¿Verlos pretendes? ¿Tienes empeño? No ha de oponerse mi voluntad; y yo al mirarlos creeré que sueño, que no he pasado de aquella edad. ¡Mira a Dolores! ¡Cuán seductor! ¡Tira a mirarla! ¡Dulce expresión! Ella es la hermosa gentil pastora, que a los reflejos de blanca aurora abrió al cariño mi corazón.

Aquí está Cármen; fué la primera a quien mis veiros la dediqué, en quien citaba mi vida entera, y la primera por quien lloré. Nos envolvieron, tornasolados, cielos de nácar y de arrebolo, y recorrimos montes y prados, y seculares bosques dorados, por los fulgentes rayos de sol.

Miguel, el franco, fiel compañero, con quien los juegos yo compartí, era en amores mi consejero, y en sus estudios el suyo fui. Lola ¡mi alegre linda modista! que cuando el alma me cautivó, juzgué difícil rara conquista, y ¡celebrarse nueva entrevista el conquistado resultó y.

¡Mi Angela hermosa! ¡Recuerdo tanto su alabastro regio perfil y el bello rostro, del alma encanto y aquel su tallo breve y gentil! Conservo el rizo de su cabello que entre mis manos depositó, y el collar rojo que ornó su cuello, donde la nieve puso su sello, cuya blancura luego envidió. ¡Un sacerdotel! Ya su cabeza hilos de plata ves esmaltar; corona augusta de una grandeza que sólo el tiempo sabe otorgar; es el maestro, de cuya ciencia áridos problemas pude aprender la paz mostróme de la conciencia, y con las lecciones de su experiencia dudas y errores me hizo vencer. ¡Juan! de la vida los anchos mares juntos quisim s ambos surcar; y se fundieron nuestros cantares en un modesto trío de car. La du a suerte con sus rigores sus esperanzas se evaneció; encontré espigas en vez de flores y más eternos fieles amores en otros mundos tal vez gozó.

Mira esta anciana. ¡La madre mía! ¡Murio y mis goces desechos vil! ¡Tal vez del cielo besos me e via que en buenas obras tró anse en mil! Como el avaro guarda su oro estos retratos he de guardar! ¡Esta mi madre que tanto adoro! ¡Qué mayor joya, que más tesoro sobre la tierra puedo encontrar!

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR
EN VALDEPEÑAS

Fábricas cerradas

Valdepeñas 22.—Por órdenes recibidas de la superioridad, el inspector local de Alcoholes clausuró todas las fábricas de alcohol y aguardientes neutros, que suman un centenar, quedando el paro forzoso los numerosos obreros que trabajaban en esta industria, la cual apenas llevaba mediada su campaña de trabajo.

La medida adoptada perjudica a todos los ramos de la riqueza vitivinícola en general. Juan Antonio Palacios, presidente del Consejo de Labradores; Manuel Pueblo, presidente del Círculo Vinícola.

La situación en Grecia

Atenas 22.—En la Asamblea Nacional continúan los debates relativos al régimen y forma de Gobierno.

La sesión celebrada ayer terminó a las dos de la madrugada y en ella intervinieron varios oradores, siendo los debates muy animados.

Respondiendo a un diputado que pedía le explicara lo que ocurriría si el plebiscito daba una mayoría a favor del régimen monárquico y de la dinastía actual, el presidente del Consejo contestó que el Gobierno se encuentra decidido a referendar en todos los casos la voluntad del pueblo.

Los debates relativos a este asunto se cree que terminarán a fines de la próxima semana.

Reunión del Comité de Peritos

París 22.—El primer Comité de peritos, en la reunión celebrada esta mañana, bajo la presidencia del general Barrés, discutió el informe verbal de la subcomisión de presupuestos sobre las condiciones en que podría realizarse el equilibrio de gastos e ingresos del Reich. Se acordó designar cuatro especialistas, dos franceses y dos italianos, para que estudien la cuestión de la creación de monopolios alemanes

de tabacos, fósforos, alcohol, etc., fijando ventajosas e inconvenientes y producto probable que pudieran rendir.

Las dos subcomisiones de este primer Comité celebraron nueva reunión por la tarde.

El segundo Comité, bajo la presidencia de Mackenna, ha continuado en sus dos sesiones de hoy la discusión de las conclusiones que debe emitir la Comisión de Reparaciones.

Homenaje al maestro Bretón

El próximo lunes 25 se celebrará en el teatro Real en homenaje a la memoria del insigne Tomás Bretón, con arreglo al programa siguiente:

Primer.—Discurso apologetico de D. Jacinto Benavente.

Segundo.—Primera parte de «La Verbena de la Paloma».

Tercero.—Concierto por la banda municipal.

Cuarto.—Primer acto de «La Dolores».

Se espera que también tomen parte las ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

NOTA.—Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades los días 2 y 21; advirtiéndose que será preferido el primero que llegue.

Contaduría, de once a una y de tres a seis.

La función empezará a las cuatro de la tarde.

LA REVOLUCION MEXICANA

Nueva York, 22.—Las fuerzas rebeldes mexicanas han hecho caer en una emboscada a una columna de tropas federales compuesta de 3.000 hombres, mandados por el general Topete, que avanzaba desde Córdoba a Puerto Blanco. Por su parte, los federales han ocupado Moralia.

La exportación de la naranja

Valencia 22.—Ante la noticia de la solución de la huelga en los puertos británicos, se reunió el Comité de exportadores de naranja y acordó que, una vez desaparecidas las causas que motivaron la adopción de medidas tan radicales como la suspensión de los embarques y recogida de fruto, éstas eran ya innecesarias y, en consecuencia, se dió aviso a todas las entidades fruteras para que reanudasen sus trabajos.

Los embarques podrán efectuarse inmediatamente para todos los puertos del Reino Unido, excepto Liverpool y Manchester, y para todos los del continente, excepto el de Hamburgo, para donde los embarques comenzarán el lunes, fecha acordada en la última asamblea y con arreglo a la cual será telegrafiado a los corredores de aquel mercado.

Estas noticias han causado gran júbilo, pues la suspensión de la recolección y el cierre de los almacenes de naranja hubiese dejado en paro forzoso a millares de obreros.

ESTRENOS

ESPAÑOL

«Lupe, la mal casada», drama en tres actos por D. Luis Fernández Ardavin

Por esta vez el Sr. Ardavin ha olvidado el ducado lrico y dejando el verso ha escrito «Lupe, la mal casada», cuya acción ocurre en un pueblo de Castilla, pero que, como acostumbrado dice el autor, refiriéndose a su drama lo que en él sucede podría ocurrir igual en Madrid, en un hogar burgués o en una mansión aristocrática.

Seguramente lo ha situado en un ambiente rural porque dada la sencillez de los habitantes de los pueblos tiene mayor consistencia—con tener muy poca—todo cuanto ocurre en «Lupe, la mal casada».

En efecto, no hay justificación muy clara, para lo que es el arranque del drama.

Una mujer, tres días antes de casarse, es mancillada por un hombre, del cual nada sabe, ni nada recuerda: ni la voz, ni la figura, ningún detalle que le haga saber de quien ha sido víctima.

Y el malvado... es el hombre que se casa tres días después con ella.

Este drama del alma—y del cuerpo—de Lupe es el que ha llevado a la escena el señor Ardavin inspirándose en una comedia de Terencio, «La suegra», si no es infiel nuestra memoria.

Con el mismo o parecido asunto, según nos dicen ha escrito una novela el Sr. D. Antonio Zozaya.

El público aplaudió al Sr. Ardavin, especialmente a la terminación del acto primero.

Aunque «Lupe, la mal casada» no obtuvo el éxito brillante que las obras en verso estrenadas en la Princesa y en el Centro, nosotros la preferimos a sus hermanas.

Hay en la obra estrenada anoche escenas muy bien vistas, dialogadas con verismo y aunque hay falsedades y efectismos, hay también aciertos verdaderamente plausibles.

La señora Díaz de Artigas compuso con arte y discreción suma la figura de Lupe.

A tigas, siguió todo en el acto primero, trabajo con acierto.

Muy bien en su breve intervención la señora Martínez.

x.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

Médicos poetas, novelistas, dramaturgos, etc.

Nada. ¡Que la han tomado con los médicos nuestros más conspicuos escritores! ¿Qué les habrán hecho?

Tocale hoy el turno de meterse con ellos al insigne Eugenio d'Ors, en cuyas Glosas de ABC hay una que dice así:

«Médicos, notarios y confesores.—Ante estos hombres, la Vida desnuda y enseña el detalles de sus pasiones, como los avances de un mal.»

«¿Cuál es, pues, la razón de que no conozcamos buenos novelistas, buenos dramaturgos, entre médicos, notarios y confesores?»

«Será que el conocimiento de las pasiones, como la virtud de los talismanes, se agota y cesa cuando se pretende sacar de eso algún rendimiento venal.»

Muy atinada, muy cierta, la observación del primer párrafo de la Glosa.

Lamentamos no compartir las opiniones de la pregunta que se hace el autor en el segundo párrafo y la dubitativa respuesta que se da en el tercero.

¿Qué no conocemos buenos novelistas, buenos dramaturgos médicos?

Ahí van, como botón de muestra, tres nombres y tres obras de médicos: Dante, «Vitu nuova»; Goldsmith, «Vicario de Wakefield»; Schiller, «Los bandidos». A ver quién du más.

¿Cómo desconocer Xenius (Eugenio d'Ors), por ejemplo, la obra del otro Xenius (Federico Schiller), colaborador, bajo tal seudónimo, con su gran amigo, Goethe, en el «Almanaque de las Musas»?

Sobradamente ilustrado, sobradamente conocedor, también de la Medicina, Eugenio d'Ors, no hemos de incurrir en la candidez de inferirle el agravio de creer, ni aun bajo su palabra, que desconoce poemas, tragedias, novelas, dramas, comedias, sátiras, etc., que desde Andromaco, en tiempos de Nerón, desde Serenus Sammonicus, en los primeros siglos del Cristianismo hasta nuestros días, han salido de plumas de médicos y pasaron a la posteridad.

¿Para que citarle obras y nombres, que llenan muchas columnas de este diario, si, mejor que el cronista, los conoce el ilustre colaborador de ABC?

Ni es justo ni está de acuerdo con sí mismo Eugenio d'Ors.

Hasta entre los escritores contemporáneos, encontramos médicos que se han destacado del nivel común en la república de las letras. Sin apelar al extranjero, aquí tenemos ejemplos de médicos como el poeta Velarde, Felipe Trigo, Vital Aza, Pío Baroja, Sinesio Delgado, La Serna (crítico teatral) y otros tantos notables escritores como pudieramos citar.

Hubo también, aquí, en Madrid, un afamado médico que, a haber echado por esos caminos, tal vez hubiera «lupa» o las glorias literarias de su hijo que, seguramente, heredó tales cualidades de su padre. Benito Revana Mena (Mariano Benavente) se firmaba cuando, en lugar de recetas para niños, escribía poesías notables y artículos de buena literatura.

Y después de todo ¿qué importa poseer o no el título oficial de médico, si el escritor, novelista, dramaturgo o lo que sea, sabe más medicina que muchos médicos? ¿Quién puede dudar que si no lo fueron, merecieron serlo, por sus profundos conocimientos de las ciencias médicas, Zola, Flaubert (descendiente de no pocos profesionales de la medicina), Balzac, Bourget, Marguerite, Mionndre, etc.?

¿Quiénes podrán negar ese título a Pedro Mata—Los Irresponsables.—El misterio de los ojos claros, etc.—, al mismísimo Eugenio d'Ors...? Sus admirables glosas «La mujer envenenada» e historias de enfermos» bastarían para disputarle como reputado médico.

Pero, vamos con el tercer párrafo de la glosa.

«Será—dice el insigne colaborador de ABC—que el conocimiento de las pasiones, como la virtud de los talismanes, se agota cuando se pretende sacar de eso algún rendimiento venal.»

No; no es eso. Es que aquí rinde más, mucho más, un modestísimo partido médico rural que una novela, que un drama.

No es que no haya médicos capaces de escribir buenas novelas y buenos dramas. Lo que no hay son editores ni quien pague escritos literarios a los médicos.

Lo que hay es que para lograr el médico que le publiquen algo, aun de la ciencia misma, tiene que agotar antes su paciencia y hasta su ecuanimidad en una interminable peregrinación en la que más parece que va a mendigar un favor que a proporcionar un provechoso negocio a editores o empresarios.

Verdad es que el «Vicario de Wakefield» le vendió Goldsmith en 60 libras y que Schiller pasó hambres y miseria, después del éxito inmenso que obtuvo su primera obra en el teatro.

Pero no todos son de la madera de aquellos médicos literatos.

La vida actual es prosaica. Se conforman con ganarse los garbanzos y arrinconan sus obras, que, después de su muerte, venderán al peso sus herederos si no les dan otros destinos o usos menos pulcros.

Y ¿qué le vamos a hacer, si el mundo es así?

De todos modos, los médicos deben agradecer y estimar en lo mucho que significa, el

deseo y la afirmación de Eugenio d'Ors respecto a la gran competencia y conocimientos que les supone para producir buenas novelas y buenos dramas.

Por lo menos, su cuento—como d'Ors dice en otra glosa—fueran iguales en el precio—5 pesetas volumen—al animal de Fulano y al zoquete de Zutano, los médicos no incurrirían en el disparate de poner lentes biconvexas a un miope, ni granizos en los ojos de una bella, ni de confundir las pupilas con el iris ni la catalepsia con un sencillo síncope, como lo hacen algunos novelistas, cuyas obras se venden por muchos millares de ejemplares.

AMUSANT

Consecuencias del temporal

Se hundieron unas covachas y resultaron muertos un hombre, dos niños y gravemente herido la madre de ambos

En unas covachas del paseo de Ronda, entre los Cuatro Caminos y el Hipódromo, donde se refugia la más humilde gente, ha ocurrido esta mañana un gravísimo accidente.

A consecuencia del temporal último, se derrumbó una extensión grande de tierra, sepultando a varias de las personas allí cobijadas.

Los que pudieron ponerse en salvo, reclamaron auxilio a la Casa de Socorro del distrito.

Avisado también el servicio de Incendios, inmediatamente acudieron a dicho lugar los parques número 1 y el de la Dirección, a las órdenes del jefe de zona, Sr. Pingarrón, procediendo a hacer los trabajos necesarios para extraer a las personas que habían quedado sepultadas.

Habían dicha cueva Fernando Martínez González, de treinta y nueve años, y Consuelo Pomé Morente, de veintinueve, en unión de dos niños, hijos de ambos, llamados Vicente y Consuelo, de siete y cuatro años, respectivamente.

Después de grandes esfuerzos los bomberos pudieron extraer a Consuelo Ponce, que presentaba varias heridas de consideración y distintas lesiones y magullamiento. Fué conducida a la Casa de Socorro sucursal de Camberl, establecida en los Cuatro Caminos, donde los médicos de guardia D. Antonio Duque y D. José Tío, procedieron a su cura.

Poco después se extrajeron de entre las tierras los cuerpos de las dos criaturas, que eran cadáveres.

En cuanto a Fernando Martínez, sólo tenía algunas erosiones.

También fué extraído el cadáver de un hombre que resultó ser el jornalero Juan Mateos, de treinta años, casado, cuya mujer se haya enferma en el Hospital general.

En la calle de Preciados se hundieron siete metros de extensión

Frente al núm. 64 de la calle de Preciados se ha hundido el suelo en una extensión de siete metros.

Inmediatamente se dió aviso al Canal de Isabel II para que cortara el agua pues se habían reventado unas cañerías.

Los bomberos trabajan activamente en el lugar del suceso para evitar prosiga el hundimiento, pues el agua ha minado más parte de terreno.

Ha quedado interrumpido el tráfico.

Hundimiento de una casa

En una casa de la calle de Córdoba, esquina a la de Teruel, y debido al temporal de estos días, se reblandeció uno de los muros, derrumbándose parte del edificio.

Acudió el servicio de Incendios, que apuntaló el muro, evitando de esta forma el derrumbamiento total de la casa, que es de una sola planta, y se halla deshabitada por su estado ruinoso.

Una mujer gravemente herida

En la calle del Prado, y a causa de la nieve, se cayó Dolores Estévez José, de veinticinco años, habitante en la calle de Lo Matiz, núm. 27. Conducida a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, le fué apreciada la fractura de la tibia y del peroné de la pierna derecha, de pronóstico grave.

MARRUECOS

El comunicado de anoche

El alto comisario comunica desde Tetuán lo siguiente:

«Zona oriental.—Se ha llevado un convoy a Benítez, habiéndose visto numeroso enemigo que trató de hostilizarlo, su contenido y rechazado. Regresó el convoy, habiendo resultado de las fuerzas de protección herido grave el soldado Marcelino Apaolaza, de ametralladoras del primer batallón de Regulares.

Por la escuadrilla de servicio de Aviación se ha recorrido todo Tafersit, observando algunos grupos enemigos en el barranco que flanqueaba el convoy detrás de la avanzadilla de Benítez, efectuando el bombardeo.

Dos aparatos no han regresado aún, por estar prestando sus servicios sobre Tafersit, en donde, según confidencias de la Policía, existen concentraciones enemigas en Iferrin. Zona occidental.—Temporal reinante en Cádiz y Melilla ha impedido la llegada a Ceuta de las lanchas que se esperaba y son indispensables para hacer desembarco de refuerzos en M'Ter.

Se repliegan en Uad Lau los transportes que conducían tropas, en espera de la llegada de barcasas, y mantengo frente a M'Ter al crucero «Cataluña» y guardacostas.

Intensificó la actuación de la Aviación, que reconcerá todo el frente de Gomara, donde se nota cierta agitación.»

El alto comisario en Ceuta

Ceuta 21.—A bordo del crucero «Cataluña» llegó ayer el alto comisario, quien fué saludado a bordo por los generales Montero y Queipo de Llano, con quienes celebró una larga conferencia.

Al desembarcar, el crucero disparó 15 cañonazos.

En el muelle estaban las autoridades, comisiones de jefes y oficiales de la guarnición y otras entidades y muchos amigos.

El alcalde, en nombre del pueblo, dió la bienvenida.

Seguidamente organizó una caravana de autonómicos, marchando a Tetuán.

La causa por la conducción del convoy a Tizza

Escrito de la defensa de Cavalcanti

A las cuatro de la tarde se reanuda la vista. El defensor del general Cavalcanti, general Saro, da lectura a su informe de defensa, recordando el éxito de la toma de Nador y Taima, bajo el mando del procesado.

«En esta situación, un convoy, cuya fuerza de protección dirige el general Tuero, tuvo la poca fortuna de no lograr el abastecimiento de Tizza». El general en jefe se atribuyó, o creyó político atribuir, la falta de éxito de la columna Tuero únicamente a la situación y número del enemigo, y sólo se propuso en consecuencia, acudir con mayores elementos para alcanzar el objetivo, y a este fin ordenó al comandante general que dispusiera el aprovisionamiento para el 29.

Seguendo la doctrina del general en jefe y el espíritu del reglamento de campaña, el general Cavalcanti, auxiliado por su Estado Mayor, atendió los detalles de preparación y de rigió, previa denuncia del general Berenguer una orden a Tuero, señalándole los objetivos principales y modo general de alcanzarlos; pero respetando siempre la libertad de acción, sin invadir las funciones del jefe de las fuerzas.

El general Saro describe el período de preparación del combate.

«El fiscal—dice—le acusa de haber nombrado al general Tuero jefe de las fuerzas, a pesar de su poca fortuna el día 26, y afirma que el único capacitado para deponerlo del mando era Berenguer.»

Aiude a la difícilísima posición de Tizza-Azza y a las dificultades que han existido siempre para los abastecimientos en la zona.

El general Saro estudia la conducta de las columnas desde la salida de Melilla el día 29, y sigue los pasos de cada unidad con todo detalle, especialmente desde su llegada al Garet, para rechazar la acusación fiscal en cuanto dice que el general Cavalcanti pecó de pasividad en Sidi Amarán.

Hace un estudio de cómo se movieron las tropas y de cómo debieron moverse, para afirmar terminantemente de que por parte de Cavalcanti no hubo pasividad, sino todo lo contrario.

Sostiene el defensor que el comandante general no tenía obligación de mandar la columna, ni siquiera de vigilarla personalmente; pero, impetuoso y diligente, tuvo la inspiración de ponerse a vanguardia y evitar el desastre que se cernía poco más tarde sobre las tropas.

Lee un telegrama del presidente del Supremo, en el que felicita a Cavalcanti por su conducta y de una carta en idénticos términos del fiscal.

En este punto interviene la presidencia para rogar al defensor que no haga alusiones a la conducta del señor fiscal, quien muy bien pudo estimar entonces merecedor de elogio aquel comportamiento, pues carecía de elementos de juicio, y aún no se habían formulado determinados cargos.

El general Saro: No lo hago con otra finalidad que la de informar a la Sala. Y, desde luego, si en algo he podido molestar a éste o al señor fiscal, solicito perdón.

El fiscal advierte que, aun agradeciendo los buenos deseos de la presidencia, conviene que cuanto a él se refiere sea comentado con extensión para lo que no quedan nebulosidades.

Se reanuda la lectura, y momentos después el general Saro solicita un descanso de diez minutos, que le otorga la presidencia.

Final del informe

A las seis y media continúa la vista, siguiendo el defensor la lectura de su informe.

Definiendo también el escrito el general Tuero y coroneles Sirvent y Lacanal, afirmando que si hubieran servido en África con fuerzas más hechas se hubieran mostrado a la altura de los jefes de más prestigio.

Estudia detenidamente todos los documentos que figuran en el sumario sobre las atribuciones del general Cavalcanti, y hace un bosquejo de la figura de éste.

Se extraña de que el fiscal prescindiera de los informes oficiales y particulares del general Berenguer y de otros jefes del Ejército.

Haciendo un cumplido elogio del Supremo por su defensa de una compensación amplia y justa, por la humillación que siempre supone un proceso, y afirma que aunque el fiscal haya acumulado cargos contra Cavalcanti, son infundados e injustos.

Termina invocando justicia para su defendido.

Defensa del general Tuero

A las ocho de la noche comienza su informe el coronel Sr. Ruiz Fornells, defensor del general Tuero, cuyo historial militar comienza recordando.

Se le acusa de negligencia—dice—, no obstante que las autoridades a que estaba subordinado y que por hallarse en el terreno de la acción, eran quienes poseían más elementos de juicio.

El general Tuero tiene plena conciencia de que siempre cumplió su deber procurando excederse, y así lo prueban sus destinos como voluntario a las campañas y las recompensas recibidas por eso considerado depresiva y mortificante la sanción, y luego de intentar reiteradamente que sus compañeros le juzgasen en Tribunal de honor, solicitó la apertura de una información, en la que el auditor dice que no aparecen méritos de comisión de hechos que por su aspecto de punibilidad puedan dar lugar a formación de procedimiento en vía judicial.

Análizanse las conclusiones fiscales y los fundamentos en que se basan, ha de notar que para la conducción de convoyes en Marruecos aplican procedimientos inspirados en el reglamento de campaña, que no debe tenerse en cuenta cuando se trata de aquel país, de topografía y carácter peculiar.

Los errores y deficiencias que hubo en el planeamiento del combate y que contribuyeron al fracaso de éste, no son imputables a los directores de cada operación, pues eran interpretes del sentir general y de las creencias y orientaciones del sitio mando.

Hace notar que desde el 26 de Septiembre hasta hoy se ha variado radicalmente el pro-

cedimiento para llevar los convoyes a Tizza Asa y Tifarutin.

Estima la defensa como fundamental esta consideración, y dice que con ella queda rebatida la responsabilidad de un patrocinio en el combate del 26, ya que se acomodó a las instrucciones del mando.

Estudia el combate de Tizza desde el punto de vista técnico, queriendo demostrar que obró en la única forma posible y porque no era viable obrar de otra.

Rebate también varias afirmaciones del fiscal y niega desde luego, que incurriera en el delito de negligencia.

Habría falta además que se hubiera producido un daño moral considerable, como consecuencia de aquella pésima negligencia; pero no lo hubo, pues se alcanzaron gloriosamente los objetivos; en cuanto a los daños materiales, bajas, pérdidas de material, etc., hay que tener en cuenta que aquellas fueron menguadas y éstas a meros valores que el fiscal las estima.

Termina pidiendo la absolución de su defendido.

A las nueve menos cuarto se suspende la vista.

La sesión de hoy

Constituida la sala de Justicia en el salón de actos del ministerio de la Guerra en la misma forma que las dos anteriores el general Aguilera, que presidia, declaró abierta la sesión a las diez y media, concediendo la palabra al coronel Piñero defensor del coronel Lacanal.

Comienza éste su escrito de defensa poniendo de relieve la brillante historia militar de su defendido y el prestigio de que gozaba, haciendo constar que pudiendo haberse quedado en Barcelona con la plana mayor de su regimiento preferió marchar a operaciones al frente del batallón expedicionario.

Atriluye la expectación de esta causa en la opinión pública a la circunstancia de hallarse todavía con vida al producirse los hechos que lo motivaron por los sucesos desarrollados en la Comandancia de Melilla en el mes de Junio.

Después de rechazar la acusación de negligencia formulada por el fiscal contra su patrocinado, consigna el brillante comportamiento de éste en el combate que tuvo lugar días antes del hecho de autos al conducirse un convoy a Casbón, en cuya ocasión afirma que el coronel Lacanal se excedió valerosamente en el cumplimiento de su deber.

El día del combate de Tizza, el general Tuero nombró al coronel Lacanal el mando de las fuerzas de retaguardia. Todas las disposiciones que adoptó el combate fueron concertadas con el general Tuero y estaban de acuerdo con las instrucciones que se habían dado por la Comandancia general.

Al iniciarse la acción, el espíritu de la tropa estaba bastante deprimido, sin que esto y ya en mengua de nuestros soldados, pues es fenómeno que se da en todos los ejércitos del mundo. Además, estaban sin fogear muchos de ellos.

Es cierto que hubo bastantes bajas; pero no puede atribuirse a errores del mando, pues estaba previsto.

Hace constar que Lacanal tiene un grave defecto de la vista, pues es muy miope.

Dirigiendo la parte de operación que se le encomendó ordenó que el batallón de la Reina ocupara una posición retrasando la salida de esta fuerza su falta de elementos.

Luego siguió con los batallones de Borbón y Vergara con las fuerzas regulares a la cabeza, las cuales vacilaron en su avance por lo que hubo que obligarles a continuarlos. Los soldados del regimiento de Valencia que habíanse tendido en tierra para defenderse del intensísimo fuego enemigo tuvieron que reanudar la marcha para dar ejemplo a los regulares.

Al llegar Cavalcanti al lugar de la acción preguntó a Lacanal cuando iban a avanzar las tropas, contestó que había ordenado que siguieran el avance dos batallones para tomar unas alturas que dominan a Tizza a fin de que protegieran los trabajos de los ingenieros. El jefe de estos le dijo que no había tiempo para trabajos de fortificación por lo avanzado del día y que lo mejor era abastecer la posición.

Así se decidió y fué entonces cuando el general Cavalcanti con dos compañías de Ingenieros entró en Tizza sin tener ninguna baja que las que hubo fuera de las tropas de la segunda línea. El replique se verificó sin novedad, llegando la retaguardia que mandaba Lacanal a Melilla a las nueve de la noche.

Acudiendo al abandono de una sección, en la retirada, de que se halla en la acusación fiscal dice que en el caso de ser cierto, la responsabilidad sería del jefe del batallón o del capitán de la compañía, no del jefe de la columna. Al efecto, lee la información que se abrió por ese hecho y que motivó la reposición del coronel Lacanal en su mando.

Examinando la acusación fiscal dice que no la acompaña el acierto en la apreciación de los hechos juzgados.

Comentando la declaración del comandante Marina, testigo de cargo para su defendido, dice no debe extrañar su actitud, cuando el propio declarante confiesa que está poco acostumbrado a mandar fuerzas.

Sostiene que no puede acusarse de negligencia a quien estuvo actuando constantemente durante el combate, por lo que termina pidiendo la absolución para el coronel Lacanal.

El defensor del coronel Sirvent comenzó afirmando que mucho de lo que consta en autos no es verdad.

Al examinar la causa, sigue diciendo, con sencillez de algo grave que no me atrevo a definir, pero que está en la conciencia de todos.

«¿Se trata de una venganza? No. Trátase sólo de juzgar la conducta de un coronel.

La Prensa censuró exageradamente a unos, elogió sin tasa a otros llamándoles héroes de la jornada; respetó la opinión, pero execró cuando quiso erigirse en juez.

El presidente interrumpió vivamente al defensor, rogándole no siga por ese camino.

Prosigue el defensor elogiando al Tribunal Supremo garantía de justicia.

Afirma de que en la operación de que se trata el coronel Sirvent desconocía las órdenes que le habían «gracias de sus fuerzas».

Todas las órdenes dadas a Sirvent fueron cumplidas hasta el repliegue en el que sólo sufrió cuatro bajas.

El instructor no pudo dictaminar porque el ministro de la Guerra ordenó que viniera a Madrid el sumario.

Refuta diversas declaraciones de cargos que aparecen en el sumario y se suspende la sesión.

La visita a España de los reyes de Italia

Roma, 21.—En los círculos políticos y del Quirinal se confirma que los Soberanos italianos y el presidente Mussolini emprenderán su anunciado viaje a España en los primeros días del mes de Junio.

Sus majestades irán escoltadas por una división de la Escuadra italiana y desembarcarán en Barcelona, donde les esperarán los Reyes de España.

Homenaje al doctor Pagés

En el hospital militar del Buen Suceso se celebró ayer, a las cuatro de la tarde, el acto de descubrir una lápida en honor del doctor Pagés.

Asistieron la Reina doña Cristina, el jefe de la Casa Militar de su majestad, que llevaba la representación del Soberano, el capitán general del Ejército, señor duque del Rubí; el capitán general de Madrid, señor Moltó y los generales Valdivia, Neto, Semprún, Pastor, Fernández España, Pérez Minguez y Milans del Bosch.

Pronunciaron discursos el director del hospital militar de urgencia, señor García Juárez; D. Marlans Gómez Uña y el general Milans del Bosch, los cuales elogiaron al Dr. Pagés, verdadera gloria de la cirugía española, muerto cuando en la plenitud de sus facultades, rendía más provechosa labor científica.

Luego la Reina descubrió la lápida, que es de mármol blanco, con la siguiente inscripción: «La Sanidad Militar al comandante médico don Fidel Pagés M. r. v. Muerto el 21 de Septiembre de 1923. En recuerdo imprecindible de su fecunda y admirable labor quirúrgica y en honor a sus virtudes médico-militares.»

Esta lápida se halla colocada en el testero de la sala de operaciones del hospital militar de urgencia.

Después de retirarse S. M. la Reina, que fué despedida por todos los concurrentes, una representación del Cuerpo de Sanidad entregó a la enfermera Elvira López una cartilla de la Caja Postal de Ahorros, de 1.015 pesetas, como premio por su conducta al ir en aeroplano con un equipo médico para asistir a un herido.

EL GENERAL LOPEZ OCHOA

Habiendo pasado a situación de disponible el general D. Eduardo López Ochoa, que hayer regresó de Madrid, se ha encargado interinamente del mando de la segunda brigada de la séptima división el coronel del regimiento de Infantería de Vergara, D. Luis Franco.

MUERTE DE MATEO INURRIA

Ha fallecido ayer a mediodía el gran escultor Mateo Inurria, a quien una grave enfermedad le hacía desde hace algún tiempo funesto desenlace.

La fatal noticia causó honda impresión en todo Madrid, como la producirá en toda España por ser el finado una de las más puras glorias del arte patrio.

La Academia de San Fernando y el Círculo de Bellas Artes pusieron colgaduras de luto en sus balcones.

Mateo Inurria, nacido en humilde cuna, fué un exquisito temperamento estético desde sus primeros años, y su inquietud espiritual cultivó todos los estilos escultóricos, distinguiéndose por su sencillez y esontaneidad.

El gran escultor ha muerto joven y cuando estaba en la plenitud de su talento y de sus facultades.

Teatro de la Princesa

Inauguración de la temporada. El próximo lunes, día 25, se verificará la inauguración de la temporada oficial en este teatro con el estreno de la comedia en tres actos, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada «La jaula de la leona».

A bono a días de estreno.—A partir de esta fecha, queda abierto en la contaduría de este teatro un abono a cuatro funciones de estreno, correspondientes a los cuatro primeros que se verifiquen en la temporada, y entre los que se incluye desde luego el de la función inaugural.

Abono a diez sábados populares.—Asimismo queda abierto desde hoy un abono a diez sábados populares, en los cuales se pondrán en escena las obras de más éxito entre las del repertorio de esta compañía.

Abono a cuatro lunes de estreno.—He aquí los precios de este abono: Palcos plateas y entresuelos sin entradas, 144 pesetas; palcos principales, 100 pesetas; palcos segundos, 72 pesetas; butacas sin entrada, 24 pesetas.

Abono a diez sábados populares.—Palcos plateas y entresuelos, 160 pesetas; palcos principales, 100 pesetas; palcos segundos, 60 pesetas; butacas sin entrada, 25 pesetas.

María Guerrero, Hortensia Gelobert, Carmen Larrabetti, Emilio Thuiller, Fernando Díaz de Menoza, Fernando y Carlos Díaz de Mendoza y Guerrero serán los intérpretes de «La jaula de la leona».

Manuel Linares Rivas estrenará en la inauguración de la temporada del teatro de la Princesa su comedia en tres actos titulada «La jaula de la leona».

OBSERVO DELICADO que revela buen gusto

Romeo y Julieta

Del Directorio militar

La reunión de ayer tarde

El Consejo del Directorio duró ayer aproximadamente dos horas. A la deliberación asistieron el subsecretario de Gobernación y el director de Comunicaciones.

El general Vallespina facilitó la siguiente referencia de la reunión:

«Ha sido aprobado un decreto reorganizando el Cuerpo de médicos directores de balnearios e introduciendo determinadas reformas en el funcionamiento y reglas de higiene de esta clase de establecimientos.

También quedó aprobado otro proyecto referente a varias cuestiones que afectan a la Dirección general de Sanidad civil.

Fué aprobada la propuesta hecha por la Dirección general de Comunicaciones de las personas que han de constituir la representación de España en el próximo Congreso de la Unión Postal Universal, que ha de celebrarse en Estocolmo.

Igualmente se aprobó un decreto relativo a la terminación de las obras de la casa de Correos de Lérida, así como varios expedientes de los ministerios de Hacienda y Gracia y Justicia.»

Los alcoholeros de la Mancha

Una numerosa Comisión de fabricantes de alcohol de la región manchega visitó ayer al general Muslera para pedirle que se supriman, o por lo menos que se modifiquen, las trabas impuestas a dicha industria, que ha dado motivo a la clausura de muchas fábricas, y que de persistir aquéllas es inminente la ruina de una comarca que tiene por base de riqueza la vinicultura.

Los de la Academia General

El domingo próximo se celebrará un almuerzo al que asistirán los jefes militares que pertenecieron a la Academia General, y que presidirá el general Primo de Rivera.

Conferencias

Con el presidente del Directorio conferenció ayer tarde el embajador de Italia.

El presidente de la Audiencia de Madrid visitó al general Nouvilas y al general Vallespina.

Entrega de una copa

Esta noche, a las nueve, en el ministerio de la Guerra, le será entregada al general Primo de Rivera la copa de plata que le regala el Círculo Lebrero, de Jerez de la Frontera.

A Fuerteventura

Anoche, en el expreso de Andalucía, marchó a Cádiz, donde embarcará el día 26 para Fuerteventura, al ex diputado a Cortes republicano D. Rodrigo Soriano.

Esta madrugada, y procedente de Salamanca, llegó a Madrid el Sr. Unamuno, para marchar a Fuerteventura en el rápido de Sevilla.

Varios procesos

Para el 5 de marzo y los días siguientes se han fijado por la Audiencia de Madrid la vista de tres causas que se siguen al señor Unamuno por supuestos delitos contra la forma de Gobierno.

La provisión de plazas por Guerra

En la Oficina de Informaciones facilitaron ayer tarde la siguiente nota:

«En el ministerio de la Guerra se ha tenido noticia de la existencia de una Agencia que se dirige por carta a los funcionarios que desempeñan interinamente plazas de las que corresponden a sargentos y licenciados absolutos del Ejército, ofreciéndoles, mediante una retribución, facilitarles las gestiones para obtener en propiedad sus destinos. Además se propala la especie de que para optar a esos destinos se requieren determinadas condiciones de aptitud, e incluso prestar fianza para desempeñarlos, cosas ambas absolutamente inexactas; por lo cual se hace preciso advertir a todos los interesados para que no acepten tales ofrecimientos, antes al contrario, las denuncien a las autoridades militares.»

Conviene indicar, por último, que, no obstante publicar la *Gaceta*, con las listas de vacantes a proveer por la Junta clasificadora, las instrucciones precisas sobre las condiciones del concurso y forma de redactar y documentar las solicitudes, existe un negociado de Informaciones y reclamos en el cual pueden dirigirse con cuantas consultas se les ofrezcan.»

Visitas al Directorio

Hoy estuvieron en la Presidencia: el subsecretario de Gracia y Justicia que conferenció con el general Vallespina, el presidente de la Diputación Provincial de Huelva, con el general Hermosa, el gobernador de Pontevedra, con los generales Muslera y Mayanda y el general Ramos que visitó a los generales Hermosa y Jordana.

En Palacio

El presidente del Directorio militar despachó esta mañana con S. M. a la hora de costumbre.

Esta mañana recibió el Rey en audiencia a los generales Palanca y Barreiro, inspector médico Sr. Semprún, coronel de Ingenieros D. Cesáreo Tiesto y varios jefes y oficiales. También fué recibida por el Rey una comisión de tenientes de Caballería formada por los Sres. Souza, García Loygorri y Bermejo, los cuales entregaron al Monarca un álbum conteniendo los retratos de todos los oficiales de su promoción muertos en acción de guerra.

La Reina Victoria fué cumplimentada hoy por el subsecretario de Gracia y Justicia, señor García Goyanes.

NUEVA MONEDA EN RUSIA

Moscú 21.—El Consejo de los comisarios del pueblo ha ratificado el decreto sobre la acuñación de moneda de plata de valor de 1 kopech, hasta un rublo, y de moneda de cobre de uno a cinco kopechs. Esta moneda será puesta en circulación inmediatamente. Hasta 1.º de Enero de 1925 se espera acuñar cien millones de rublos. La antigua moneda se retirará en seguida de la circulación. El peso y la calidad de la plata es el mismo que el de la moneda antigua.

El personal de la Oficina de Marruecos

Su Majestad ha firmado el siguiente decreto:

EXPOSICION

El Real decreto, fecha 18 del pasado mes de Enero, al expresar su preámbulo la aspiración del Gobierno de que el personal de la nueva Oficina de Marruecos se integre por funcionarios de la mayor solvencia profesional...

Inspirado en una preocupación y en una conveniencia semejantes, el Gobierno de Vuestra Majestad hubo de publicar el 16 de Agosto de 1913 un Real decreto, en virtud del cual, los funcionarios pertenecientes a diferentes carreras del Estado que fuesen destinados a la Alta Comisaría de España en Marruecos...

Fundado en las precedentes consideraciones y en la importancia que cabe atribuir al precedente sentado por el citado decreto de 16 de Agosto de 1913, el jefe del Gobierno, presidente del Directorio Militar, que suscribe tiene la honra de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de

REAL DECRETO

Artículo único. Los funcionarios de las diversas carreras del Estado que hayan sido destinados o lo fuesen en lo sucesivo a prestar sus servicios en la Oficina de Marruecos, afecta a la Presidencia del Gobierno y creada por Real decreto de 18 de Enero próximo pasado, se considerarán desde su toma de posesión, y a todos los efectos, como sirviendo en comisión de destino y figurando en el escalafón activo de su carrera en la Península.

Los teatros

COMICO

Hoy se verificarán en este teatro dos grandes funciones a precios populares, a 3,75 butacas. A las seis y media «La entretenida» y a las diez y cuarto «Calla corazón».

MARTIN

De verdadero acontecimiento teatral puede calificarse el rotundo éxito que alcanzó en su estreno el gracioso sainete en tres actos de Ruiz Aguirre «Málaga, ciudad brava...».

Raquel se va muy pronto

Los admiradores de esta genial artista, maga de la canción y creadora insuperable de tantos circos, que, con el prestigio de su arte singular, adquirieron el mérito de verdaderas joyas del género, deben apresurarse a rendirle el homenaje fervoroso de su admiración, pues Raquel, obligada por compromisos adquiridos en el extranjero, sólo actuará en maravillas durante la presente semana.

El arte y la gracia

Se halla a diario en el elegante teatro Romea, porque allí está la bellísima «estrella» coreográfica Isabelita Ruiz, que es ovacionada todos los días.

Y Murero, con su excéntrico Lepe, que hacen reír constantemente por su trabajo, en

el que también están hermanados el arte y la comidad. También son aplaudidos la bailarina Dorita, los malebaristas Brothers Garzoni y las cancionistas Milke y Marina Cortés.

Los que marchan

El día 5 de Marzo embarcará en Vigo, con rumbo a Buenos Aires la compañía del maestro Vives, de la que es director artístico el aplaudido actor Angel de León.

Durante la temporada que ahora termina en el teatro de la Zarzuela se ha confirmado el éxito de «Doña Francisquita» y el triunfo obtenido en ella por las tiple Carmen Causades, en su papel de Aurora la Beltrana; Isaura y Cerrillo, y el de los Sres. Casenave Palacios, De León y Frontera.

El día 15 próximo marcharán a La Habana Eugenia Zufoli, Pepe Bóvalo, Francisco Ruiz el tenor José Goula y el primer actor y director del teatro Martí, de aquella capital, Juanito Martínez.

El empresario de dicho teatro, Sr. Sánchez ha hecho una valiosa adquisición con los citados elementos, que efectuarán su debut en aquella capital el próximo sábado de Gloria.

La compañía de Lola Membrives

Dentro de breves días marchará a Valencia en cuya capital comenzará su turné artística por los teatros de España, la gran artista argentina Lola Membrives, que al frente de una excelente compañía dará a conocer las obras de nuestros más aplaudidos autores.

La lista del personal es la siguiente: Actrices.—Amparo Artot, Concepción Acevedo, Carmen Blázquez, Concepción Blázquez, Elisa Cano, María Cuevas, Araceli Martín, Lola Membrives, Guadalupe Sampedro, Pilar Pérez, Cecilia Pérez.

Actores.—Juan Aleornez, Manuel Aragoñés, Victor Codina, Rogelio Juárez, Manuel Ráez, Ricardo Marín, Juan Romera, Luis Solano, Manuel Soriano, Manuel Soto, Enrique Suárez.

Representante, Mariano Vela. Es fácil que, aprovechando la estancia de la señora Membrives en Valencia, vaya a dicha capital a dar una conferencia el aplaudido comediógrafo D. Jacinto Benavente.

En la próxima primavera vendrá Lola Membrives a Lara, donde estrenará varias obras escritas expresamente para la notable actriz.

NOTICIAS OFICIALES

Gastos de escritorio

Se autoriza a los capitanes de nidad para pasar cargos contra el fondo de material de las cantidades invertidas por gastos de impresos y objetos de escritorio, las cuales no podrán exceder de 12 pesetas mensuales y sin que ésta sea la cantidad fija que haya de reclamarse por dicho concepto, hasta tanto se publiquen los nuevos presupuestos, en los cuales va incluida la cantidad necesaria para esta atención.

Vestuario

Se resuelve, que en lo sucesivo, se considere como prenda menor la poleina kaki que usa la tropa.

Ha fallecido en esta corte a los 27 años de edad el ilustrado oficial de Correos, D. Ernesto Francos Pérez.

Su carácter bondadoso, su inteligencia, su amabilidad, le hacían acreedor a todas las simpatías, siendo su muerte sentidísima entre sus muchos amigos y compañeros.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame especialmente su buena madre doña Amalia Francos y hermanos.

Asamblea de la V. O. T. de San Fermín de los Navarros

El próximo domingo celebrará la V. O. T. de San Francisco de Asís, establecida en la iglesia de San Fermín de los Navarros, (Cisne, 12), su asamblea anual, a las cuatro y media de la tarde, bajo la presidencia del Nuncio de Su Santidad, con el siguiente programa:

«Veni Creator», coro de niñas terciarias; Memoria anual, por D. Pedro Carrascos, secretario de la V. O. T.; «En un pesebre nacisteis», plegaria a San Francisco, por el tenor, Sr. Garmendia; «Impresión de las lagas de San Francisco».

Adaptación al castellano de una poesía catalana de Jacinto Verdaguer, por el conde de Ceñillo; discurso por D. Rafael Marín Lázaro; «El sueno de San Francisco», melodía para violín y arpa; La oveja de mi algría, poesía declamada por

la señorita María Santamaría; «Dios mío y todas mis cosas», éxtasis de San Francisco, cantado por el baítono Sr. Fururia y el tenor Sr. Garmendia, y resumen, por D. Mannel Senante, ministro de la V. O. T.

Temporal de nieve en los Estados Unidos

Nueva York 21.—Desde ayer reina un violento huracán, acompañado de nevadas intensísimas, en todo el litoral del Atlántico.

El temporal de nieves es particularmente intenso en esta capital, donde trabajan sin descanso 4 000 obreros municipales en la limpieza de las principales vías.

Un gran número de líneas telegráficas y telefónicas se hallan interrumpidas.

TAURINAS

El nuevo reglamento

Ya es sabido que la «Gaceta» de ayer publicó una Real orden que tiene fecha del 9 del actual, aprobando el nuevo reglamento para la celebración de corridas de toros, de novillos y de becerros, con lo cual queda sin efecto el reglamento anterior que publicó el ex director de Seguridad D. Carlos Blanco.

Los principales puntos de la modificación que implica la cosa, son los siguientes:

El nuevo reglamento que se giró desde ahora en las Plazas de primera categoría, es una copia del anterior, salvo en algunos detalles interesantes.

Uno de ellos es relevar a las Empresas de establecer romanos o báculos en los corrales para verificar el peso de las reses. Esa obligación se transmite a los encerraderos, en los cuales serán pesados los toros. La diferencia entre hacerlo en el encerradero o en los corrales de la Plaza es importante para los ganaderos, pues sabido es que una vez encajonados los toros y después de un viaje de tres o más días bajo los ardores del sol canicular, encerradas las reses en tan estrecha cárcel y sin comer durante ese tiempo, llegarán a su destino con una merma muy importante en su peso.

Las Empresas quedan relevadas también de la obligación de anticipar el cartel de cada una de las corridas para que abran abono y de reservar a los abonados las localidades en las novilladas.

Únicamente las Empresas tendrán la obligación de presentar a la autoridad el cartel de abono, especificando los espadas y ganaderías que hayan de formar los carteles, sin que pueda exceder el número de unos y otras de los que lógicamente sean precisos para el número de fiestas que compongan el abono.

Las plazas que señalan de primera categoría y en las cuales empezará a regir inmediatamente el reglamento, son las de Madrid, Sevilla, Valencia, San Sebastián, Bilbao, Barcelona (Monumental y Arenas), Zaragoza, Bar celoneta y Vista Alegre (Carabanchel).

Todo nos parece bien, menos aquello de privar a los abonados de las localidades correspondientes a las novilladas.

¿Quere causar?

J. el de l's T.

Noticias

Museo Nacional del Prado.—Mañana sábado, a las doce de la mañana, D. Andrés Ovejuna dará su segunda y última conferencia sobre el siguiente tema: «En la nueva sala de Tiziano» (teoría del desnudo).

Ateneo Médico Municipal.—Mañana, a las siete de la tarde, en el Colegio de Médicos, dará el doctor D. Abdón Sánchez Herrero una conferencia sobre el interesante tema: «Las enfermedades de la energía. Neurastenia psicástica: histerismo e hipocondría».

Hospital provincial.—Curso de Análisis de alimentos.—Mañana sábado, a las seis y media, conferencia del doctor Maestro Ibáñez sobre el tema «Métodos físicos, químicos y biológicos empleados en sacrimetría y aplicación a casos especiales».

Información de Marina

Buques mejicanos rebeldes

La Secretaría de relaciones exteriores de Méjico por conducto de su encargado de negocios en Madrid, comunica a nuestro Gobierno que las tripulaciones de los barcos de la Marina de Guerra mexicana cañonero «Zaragoza» y «Agua Prieta», el guardacostas «G-3» el remolcador «Tampic» y el transporte cañonero «Progreso» se han alzado contra el Gobierno constituido de Méjico, poniéndose al servicio de un grupo de militares insurrectos; por consiguiente, añade el señor encargado de negocios de Méjico, su Gobierno no se hará solidario de los actos que realicen los barcos aludidos contra las prescripciones del derecho internacional, por estar fuera del control del Gobierno mejicano, aunque procura energicamente someterlos.

El «Extremadura», a Tánger

Se ha dispuesto por Real orden telegráfica, dirigida al capitán general del departamento de Cartagena que el crucero «Extremadura» salga para Tánger, donde quedará de estación en relevo del cañonero que se hallaba en aquellas aguas.

Tarifas de los peritos inspectores de buques

A propuesta de la Dirección general de Navegación y Pesca marítima, han sido aprobadas de Real orden las siguientes tarifas de los honorarios de los peritos inspectores para el estudio y comprobación de los cálculos de inundación, mamparos, puertas estancas, tomas y descargas de los costados de los buques:

Buques menores de 2.500 toneladas de arqueo total, 250.00.

Buques de arqueo total entre 2.500 y 5.000, 350.00.

Buques de arqueo total de 5.000 toneladas, 500.00.

Tarifas de honorarios de los peritos inspectores de buques, aprobadas, que se citan en la anterior Real orden por estudio del plano de la cuaderna maestra, cálculo de resistencia longitudinal y demás que exija el Reglamento.

Buques menores de 2.500 toneladas de arqueo total, 250.00.

Buques de arqueo total mayor de 5.000 toneladas, 500.00.

Resoluciones de personal

Se dispone que el contador de fregata don Pedro García de Leániz y Aparici cese en sus actuales destinos del departamento de Cádiz y embarque en el transporte «Contramaestre Casado», en relevo del oficial del mismo empleo D. Pedro Mota Vañó, que pasará a continuar sus servicios al citado departamento.

Compañía Trasatlántica

El vapor

«REINA MARIA CRISTINA»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, en viaje comercial, el día 23 del próximo Marzo de Barcelona, el 24 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, para Puerto Rico-New-York, regresando directo a Cádiz y Barcelona, admitiendo carga y pasaje para ambos destinos.

El vapor

«C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, realizará, salvo contingencias, la próxima expedición a Filipinas y extremo Oriente, saliendo de Coruña el día 16 del próximo Marzo para Vigo, Lisboa y Cádiz; y de este último puerto el 20 de dicho mes para Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 26 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo carga y pasaje.

BIBLIOTECAS Y MUSEOS

HORARIO PARA OTONO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servicios por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas todos los días laborables las bibliotecas siguientes:

Escuela Industrial (San Mateo, 3), de diez a trece y de diez y siete y media a veint y media (los domingos de diez y media a doce).

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y media a catorce y media, y los domingos de once a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce.

Biblioteca de la Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a doce y de catorce a diez y media.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a trece y de quince a diez y siete.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidos; los domingos de diez a trece.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), 2, de doce a diez y ocho.

Espectáculos

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las 6 Primerose.—A las 10,15 Lupe la malcasada.

CENTRO.—(Compañía Alba Bonafé).—A las 6 y 10,30, El inmortal Genovés.

LARA.—A las 5,30, Frente a la vida.—A las 10,15, Currito de la Cruz.

ESLAVA.—A las 6, Ángela María y Los milagros del jornal.—A las 10,30, El cabaret de los pájaros.

ZARZUELA.—A las 5,30, Doña Francisquita.—A las 10, Don Lucías del Cigarral.

LATINA.—A las 10,15, Los frescos.

COMICO.—A las 6,30, La entretenida.—A las 10,30, Mi mujer es mía.

MARTIN.—A las 6,30 La Burlada.—A las 10,30, Málaga, ciudad brava...

PRICE.—A las 6, El cristo moderno.—A las 10,30, Santa Isabel de Ceres.

COMEDIA.—A las 10,30, Su desconsolada esposa.

REY ALFONSO.—A las 6,30 y 10,30, El talento de mi mujer.

ROMEA.—Cine-matógrafo y varietés. Sección a las 5,15 tarde y 10,15 noche.—Éxito Dorita, Freya, Brothers Garzoni, Carmelita Caballero, ¿Moreno? y su excéntrico Lepe e Isabelita Ruiz.

CIRCO AMERICANO.—A las 6 y 10,15, Martha Faira, Mlee Susanne Wutz Morris Abbinsa y todas las atracciones.

REINA VICTORIA.—A las 6, La bayadera.—A las 10,30, ¡El príncipe se casa!

APOLO.—A las 6 y 10,30, Arco iris.

INFANTA ISABEL.—A las 6,15 El paso del camello.—A las 10,15, La escena final.

NOVEDADES.—A las 5,30 El fantasma gris y Edmód de Bries.—A las 10,15, El genio del crimen y Edmond de Bries.

MARAVILLAS.—A las 5,30 y 10,15, Manolita Fernández, Mis Arizora, Encarnita Marzal, Raquel Meller, Kalwó, Ciro and Rey, Angelines Hontecillas.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A la una de la madrugada, extraordinario concurso de «distances femeninas».—Dos valiosos premios para las dos señoras que luzcan más bonito disfraz.—Encargue su p lico.

COMPAÑIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS



Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16; de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 10 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela - Colombia y Pa-cífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 11, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 13, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curagao, Sabana, Colón y por el Canal de Panamá, por Cuiyaqui, Calao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colón, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 11 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje e los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 11 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje e los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales.—Camaro

tes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capelán.

Los comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga por camarotes.

Iiverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábricas de acero, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Américas C.º Ltd. Placencia-Quipúco-España); fábrica de cartuchos metálicos de Barzaingham; fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Eskmeil (Suiza); laboratorio de carbohera de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Rocout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triunph». Por el Gobierno inglés: «Na-

sal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfanel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerfui», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1878 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes, Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS PREPARACION COMPETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18, MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PREBTERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS



Oposiciones a policía

[Academia SIDRO--Piamonte, 19

Anuncio convenido (Gaceta de 28). Exámenes en Mayo. Adquirirse íntimos de este artículo. Academia de los funcionarios del Cuerpo. Matrícula, de cuatro a trece reales.

Contestaciones al programa

Dadas las modificaciones del nuevo programa, esta Academia ha empezado a publicar rápidamente la octava edición de la acreditada obra de «Contestaciones», de que es autor D. CARLOS SIDRO, abogado, rigurosamente ejutada a aquél. Se puede obtener a medida de su publicación en librerías y en la Academia. Precio, 30 pesetas. A provincias, 35 pesetas. Facilitamos programas gratis, previo envío sello.

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements **LEFLAIVE**
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: a La Châtaignière, SAINT-ÉTIENNE
a L. B. - Born, près de ANZIN
a B. - Yutz, près de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière

INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte

Holienda--Hornos (para Cemento y para Yeso),
Armaduras--Instalaciones completas de Fundiciones y A. to. Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS--Laminadores--MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.--Apartado 176.--SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière--Sevilla

ORIA Y GALINDEZ COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados de Fisco, jueces jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policia, Estadística, etc

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato. Magnífico método de: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores:
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos belicas).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespe, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Beach y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL:
Nijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio le practican los vapores correo:

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 6.000 id.
BALMES.....	de 6.500 id.

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Patente Internacional

de la Compañía más autorizada que existe.—Esta usada por unos centenares de más de sesenta Empresas Marítimas y Oceanográficas.

Publicadas en los semanarios y revistas pinturas preparadas "Lepetit"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

Una principal en LONDRES, 5, Broad Street, Plaza, A. C.ª

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespe, Tetuán, 14